

"凤凰"强度快速增强

秋台风威力不容小觑



连日来的晴朗天气即将被一股 南下的冷空气打破。据市气象台最 新消息,一股冷空气正渗透南下, 受其影响,我市昨天下午阴有小 雨。与此同时,今年第26号台风 "凤凰"在海上的强度快速增强。 两者即将"联手",为宁波带来一 段持续的降温、降雨和大风天气。

根据中央气象台今日14时消 息, 台风"凤凰"当时强度等级为

强台风级,中心附近最大风力14 级,预计以每小时35公里左右的 速度向西偏北方向快速移动,强度

秋台风为何往往威力更强? 市 气象台首席预报员介绍,这主要源 于两大因素: 一是经过整个夏季的 阳光照射, 秋季海水温度较高, 为 台风发展提供了更为充足的能量;

二是秋季北方冷空气开始活跃 南下,一旦与台风携带的暖湿气流 相遇,往往会产生"1+1>2"的效 应,可能引发更强的风力和更大的

浙江省气象服务中心(1949 年一2024年)的统计数据显示, 历史上11月份对浙江有影响的台 风个数为6个。其中,2024年第21 号台风"康妮"于11月1日以热带 风暴级紧擦我省沿海北上长达10 小时,给浙江省带来大范围暴雨和

此次"凤凰"台风与冷空气共 同影响,预计给我市带来明显降水 和沿海大风。市气象台提醒,相关 部门和公众需密切关注最新天气 预报和预警信息,特别是沿海地 区需注意防范持续大风对海上交 通、渔业养殖等的不利影响,山 区需注意防范强降水可能引发的

冷空气到来前,暖湿气流依然 掌控着局面。昨天,我市沿海地区 气温依旧"热情",全市代表站最 高气温出现在象山站,达到了

值得注意的是,11日夜里到 13日,受台风"凤凰"外围环流 和冷空气共同影响, 我市将有一次 明显降水过程。14日起天气转好, 以晴到多云为主。气温方面,明天到 13日最低气温15℃~18℃,其余日 子10℃~13℃;最高气温18℃~



绿茵烽火起,"镇超"启新程。昨天,2025年镇海区足球联赛(简称"镇 超")在镇海西大河体育公园开幕。这也是继镇海篮球联赛("镇BA")之 后,该区迎来的又一场体育盛会。据悉,"镇超"共有8支队伍展开激烈角 逐,采取"小组赛+淘汰赛"的方式。"镇超"将延续"镇BA"的"全开放售 票+线上直播"运营模式,9.9元的亲民票价能让更多市民朋友亲身感受 (沈孙晖 陈巍 汤越 摄) "镇超"热度。图为比赛现场。

一户一策打造幸福家

通讯员 任承启 记者 王 佳

近日,午后的阳光透过洁净的 窗格,铺洒在宣师傅家新刷的墙面 上,映得整个屋子亮堂堂的。75 岁的宣师傅坐在崭新的轮椅上,望 着身边46岁的儿子,脸上露出久 违的宽慰神色,"你们看这墙重新 刷白了,空调、电视、电扇也都是 新的,感觉和住新房子似的。'

在这间近70平方米的自建老 房里, 曾经因潮湿发黑的墙壁、存 在安全隐患的老旧线路,都在"善 居工程"的改造中焕然一新。考虑 到父子的身体情况,海曙区民政局 还特意配备了便携斜板等适老化、 适残化设施。

这个发生在海曙区高桥镇岐阳 村的温暖故事只是海曙区"善居工 程"推进三年中的一个温暖切片。从 2023年启动至今,这项民生实事已 累计为全区 100 户像宣师傅这样的 困难家庭完成了居住环境改造。

据悉,"善居工程"始终遵循 着"一户一策"理念,根据每户困 难家庭的实际困境量身定制改造方

案。在改造前期,工作人员深入各 村社,通过细致摸排和综合评估, 精准识别最需要帮助的家庭。在老 旧小区里, 查看墙面是否脱落; 在 自建房集中区,排查线路安全隐 患; 在有特殊群体的家庭, 考量无 障碍设施的完善程度。

改造背后,是"财政资金+公益 金+慈善"多元筹资机制的持续支 撑。按照每户2万元的改造标准,三 年来已投入200万元,全部用于改 善低保家庭、低保边缘家庭及分散 供养特困人员的居住条件。

"善居工程不只是修修补补,更 是对困难家庭生活信心的重建。"-名长期跟进该项目的工作人员感慨 道。在他印象中,有一名独居老人, 房屋改造完成后,特意把每个角落 打扫得一尘不染,"这么好的房子, 我要好好生活着"。

海曙区民政局相关负责人表 示,未来将持续推进"善居工程" 建设,坚持以群众需求为导向,努 力为更多困难家庭打造安全、便 利、温暖的居住环境, 让民生福祉 在点滴改善中持续提升。

从法庭到街头,他"较真"城市安全

■ 宁波有群"卷尺哥"

记者 石 景

"鄞州区宁东路与海晏北路交 叉口附近有个地下通道, 入口处多 根扶手出现损坏,一些地方长出小 蘑菇,希望有关单位注意设施保 养。"11月6日下午1点,巡访员 小杨在午休时到单位周边散步,看 到这一问题后迅速整理信息, 在宁 波民生e点通群众留言板发帖向有 关部门反映。

小杨从事金融行业, 为人随和 风趣。自2020年加入宁波市文明 创建市民巡访团以来,他一直善于 发现并及时反映身边的安全问题、 环境问题,5年来已反映各类问题 上百次。

"你看这段无障碍通道,有两 根生锈的铁丝绑在栏杆扶手上,如 果行人不小心扎到,很容易得破伤

风,有安全隐患。"在海晏北路和 宁东路交叉口附近, 小杨走路经过 一段无障碍通道,很快发现了问题 并指给记者看。

这份细致的观察力来自于他丰 富的生活阅历。2015年到2020 年, 小杨在海曙区人民法院担任人 民陪审员,通过生活经验、专业特 长, 协助办案人员查清案件事实、 厘清复杂关系,为法官判案提供帮 助。从基层法治建设到城市基础建 设,在小杨看来,担任市民巡访员 并非"跨界",而是他在民生领域 的深耕,安全问题是他长期关注的

回想 2021 年 3 月的一次巡 访, 小杨说, 他在上班途中经过 海晏北路东侧河边慢步道,看到路 中间的一段木板路,由于年久失 修,很多木板边缘松动、翘起,铁钉

外露,踩上去会像跷跷板一样晃 动,感觉很不安全,他在平台发帖反 映了此问题。很快,鄞州区综合行 政执法局作出答复,表示该区域已 纳入"海晏路(兴宁路—通途路) 综合整治工程项目"中,将整体 改造提升。最终,问题得到妥善解

"多年的巡访经历带给我不少 启发,要多动脑子来解决实际问 题。"小杨说,每一次巡访,都让 这座城市变得更好, 也让他变得更

发现身边问题,请您继续通过 以下方式反映:

1. 拨打热线 81850000;

2. 打开甬派 App, 在下方"民 生e点通"版块留言; 3. 微信搜索 "nb81850", 关

注后直接留言; 4. 打开中国宁波网, 登录宁波 民生e点通群众留言板。



路过一段无障碍通道, 小杨迅 速发现问题。 (石景 摄)



"甬"战巅峰 全城燃动



宁波队



昨晚,宁波队坐镇主场迎战长兴队。经过四节激烈角逐,宁波队拼到 最后一秒,最终以92:97不敌对手。 (周晓思 冯姝涵 徐诚 摄)

秋假邀约正当时

美姑喊宁波学子共赏金色盛景

记者 孙肖 通讯员 范晓磊

"宁波的同学,美姑的秋天准 备好啦!" ——恰逢宁波中小学秋 假(11月12日至14日),四川省 凉山彝族自治州美姑县向东海之 滨的学子发出诚挚邀请。

"浙江宁波籍游客可免费游览 全县国有A级旅游景区,这份秋 日礼物,是我们对宁波深厚情谊 的真诚回馈。"美姑县文旅局相关 负责人热情表示, 秋假正赶上美 姑最美的季节,真诚欢迎宁波同 学们前来做客。

据介绍,现在的四川美姑大风 顶国家级自然保护区已层林尽染。 自2021年北仑与美姑建立协

作关系以来,每年6000万元协作 资金的持续注入,推动了林下仿 野生天麻种植、黄桃红梨等特色 产业发展,已帮助5000余名劳动 力实现就业增收,有效缓解了当 地群众对自然资源的依赖。

根据凉山州政策,2021年11 月1日至2026年11月1日期间, 持浙江身份证的游客可免费游览 凉山州所有国有A级旅游景区。 目前优惠景区已从48家增至68 家,涵盖16家4A级、49家3A级 和3家2A级旅游景区,包括美姑 大风顶自然保护区、黄茅埂索玛 花景区等特色景点。

这个秋假,何不带孩子一起 奔赴这场跨越千里的约定? 在色 彩斑斓的美姑,感受自然课堂的 魅力,亲历东西部协作绘就的生 态奇迹。美姑的秋日盛景,静待 宁波学子到来!



四川美姑大风顶国家级自然保护区。

(通讯员供图)

老人频频走失成社会之痛 小小"钥匙", 开启老人温暖回家路

者 王晓峰 通讯员 肖湘风 许 悦

昨天下午,奉化区公安分局西 坞派出所副所长王磊像往常一样 敲响高龄老人的家门。"天气冷了, 走失是很危险的,家里人一定要多 关注。"确认老人平安无事后,王磊 再三叮嘱其子女。

王磊此行有两个目标:一是趁 着周末进行回访;二是为"回家的 钥匙"公益行动铺路。他告诉记者, 奉化是这项公益行动在宁波地区 的主要试点。

王磊坦言,目前试点配发的 "钥匙"效果不错,现在最大的"烦 恼"就是数量不足。

"智能钥匙"到底是什么?

"之前我们梳理警情,有一个 重要发现:很多走失老人不带手 机、不戴手环,但出门会带上钥匙。 将传统钥匙扣升级为智能定位器, 依托微信小程序,能开启双向寻找 模式,帮助走失老人回家。这就是 '智能钥匙'。"奉化公安相关负责 人说,这是一个由中央广播电视总 台创新开展的公益项目,于今年7 月落地奉化。

该负责人提供了一份数据:近 年来,奉化区老龄人口占比已达 31.41%,全市最高。与此同时,阿尔 茨海默病老年群体走失风险显著

上升。2024年至2025年7月,奉化 区累计接报阿尔茨海默病老人走 失类警情256起,占全部走失警情 的 15.7%。

量的警力和时间,更关键的是,不 及时找回走失老人,易酿成悲剧。 首批62把"智能钥匙"配发给

相关警情处置不仅需投入大

'高风险老人"后,效果正在显现。 比如,奉化岳林有一名老人经

常走失,报警记录高达59次。有了

"智能钥匙"后:派出所接到报警 后,仅用了5分钟就将其找回。 无独有偶,在奉化莼湖,一名

姓张的老人十几天内两次走失,且 两次走失均在地形复杂的山区。有 "智能钥匙"后,派出所仅用6小时 便成功将其救回。 与之形成对比的是:10月30日

至今,奉化区处置了4起未配备"智 能钥匙"的老人走失警情。虽然老人 都被成功寻回,但搜寻过程异常艰 辛。其中,莼湖派出所为寻找一名八 旬老人,联动多警种力量在寒夜雨 幕中奋战近20小时,才找到对方。

自项目启动以来,奉化公安已 靠前解除异常风险23件次,奉化 区老人走失警情环比下降30.4%。

这把小小的"智能钥匙",对这 些"高风险老人"和他们的家庭,意 味着不仅仅是一个设备,更是一份 沉甸甸的安全保障。